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ГЛОБАЛІЗАЦІЯ ВИЩОЇ ОСВІТИ – ПЕРЕВАГИ І НЕДОЛІКИ 
Шпилька Микола, к.т.н., доцент 

Глобалізація є процесом інтеграції людства в єдине ціле, характеризує нову 

епоху розвитку людства – епоху глобального світу. 

Основним двигуном прогресу і найбільшою цінністю у світі визнаються 

знання, тому вища школа кожної держави, що прагне до поступального розвитку, 

повинна відповідати деяким загальним для всього світу вимогам, щоб 

відповідати тим умовам, які на освіту покладають і нова система економіки, і 

нова система міжнародного устрою. Всі ці вимоги втілилися в тих напрямках 

глобалізації, які зараз впливають на розвиток і існування вищої освіти в усьому 

світі, незважаючи на те, наскільки природні ці напрямки розвитку для кожної 

системи освіти. 

Інтернаціоналізація, як один із напрямів розвитку вищої освіти, процес не 

новий, але при цьому його актуальність зовсім не втратила сенс, особливо в 

умовах сучасних вимог до виробництва знань та якості навчання. 

Також невід'ємною складовою глобалізації є інтеграція. Цей процес за 

останні десять років значно торкнувся української системи вищої освіти. 

Інтеграція передбачає не просто співпрацю при обміні знаннями та студентською 

мобільністю, а про розвиток цих зв'язків на державному рівні, які в результаті 

ведуть до інтеграції основ національних систем освіти. 

Пріоритетним напрямом інтеграції в останні роки вважається прийняття 

освітніх стандартів Європейського Союзу і входження до загальноєвропейського 

освітнього простору. Через входження до загальноєвропейського світового 

простору система вищої освіти України зазнає значних та серйозних змін не 

лише у структурі, а й у підходах до освіти. 

Ще одним процесом, характерним для вищої освіти і що відноситься до 

процесів глобалізації, є загальна інформатизація всієї сфери освіти незалежно від 

її рівня. Інформаційна забезпеченість – це доступ до загальносвітових знань, і 

технічне оснащення, і розвиток інтернет-технологій. 

Глобалізацію освіти характеризують також академічна мобільність та 

спільні навчальні плани. Багато з напрямів інформатизації освіти є не меншими, 

якщо не більш глобальними процесами, що відбуваються зараз у багатьох 

країнах, у тому числі й в Україні. Одним із таких нових, ефективних та 

перспективних напрямів у рамках інформатизації є розвиток дистанційної 

освіти. 

Особливо це стало актуальним на сьогоднішній день у зв’язку із військовим 

станом в Україні. Тисячі здобувачів вищої освіти мають можливість продовжити 

навчання за кордоном або на території країни у дистанційній формі. 

Іншим фактором глобалізації є міжнародна конкуренція національних 

освітніх систем, які мають різні статуси, масштаби діяльності та впливу на 

світову цивілізацію. Цей вплив полягає у проникненні сильніших національних 

освітніх систем в більш слабкі або локалізовані з різних об'єктивних причин. 

Глобалізація надає величезні можливості для колективного володіння 

знаннями, технологіями, суспільними цінностями та нормами поведінки, а також 

для втілення в життя розвитку людського потенціалу на різних рівнях. 

Але у процесу глобалізації є як позитивні так і негативні сторони. До 

переваг глобалізації належать: сприяння утворенню інтернаціональних 

колективів дослідників, які зможуть координувати спрямованість творчих 

пошуків; формування інноваційної, вільної людини, здатної до адаптації в 



мультикультурному середовищі; дедалі більшого розвитку набуватимуть 

альтернативні педагогічні практики; відкритість інформаційного простору, що 

дає змогу оперативно обмінюватися провідним педагогічним досвідом, 

аналізувати переваги і недоліки сучасних освітніх практик; розвиток інтернету 

сприятиме утвердженню демократичних цінностей, що має безпосереднє 

відношення і до організації виховного процесу; можливість участі в 

міжнародних конференціях, обмін і переклад літературних джерел сприятимуть 

поступовому переходу на новий рівень науки в цілому і системи науково-

методичного забезпечення зокрема; моніторинг ефективності освітніх систем 

наочно демонструє переваги і недоліки освітньої діяльності, що стимулюватиме 

прийняття відповідних управлінських рішень; можливість обміну студентами, 

викладачами створює передумови для оптимізації та взаємного збагачення 

перспективними формами і методами роботи; дедалі більшої популярності 

набувають тренінгові програми представників різних країн [2]; узгоджені дії та 

фінансова допомога, що дозволяють гармонійно взаємодіяти в процесі розвитку 

країн, співтовариств та окремих індивідів; створення сприятливих умов для 

міжнародного розуміння, співробітництва, узгодженості та визнання культурних 

відмінностей між країнами та регіонами; розвиток багатоканальних контактів та 

взаємодії, а також заохочення вкладів різних культур у розвиток відносин між 

країнами. 

Багатьом країнам глобалізація здається неминучою, і ними були виявлені 

численні ініціативи та докладено значних зусиль до того, щоб пристосуватися до 

неї та використовувати закладені в ній можливості для розвитку суспільства та 

окремих індивідів. 

Однак, незважаючи на це, останнім часом частина світової спільноти 

висловлює дедалі більше побоювань щодо можливості негативного впливу 

глобалізації на розвиток окремих спільнот та цілих націй. 

До негативних потенційних впливів глобалізації можна віднести: надмірний 

прагматизм нівелюватиме увагу до особистісного розвитку, перевага 

фінансового успіху може викликати і поглиблювати нерівність, зумовлену 

диференціацією в доступі до освіти; у глобальному світі стають менш важливими 

національні особливості, зменшуватиметься увага до своєрідної кореневої 

системи, що може активізувати розвиток цинізму, егоїзму; в умовах глобального 

ринку зменшується значущість родинних цінностей, сучасна сім’я під впливом 

новацій переживає період деградації; зростання споживацьких інтересів, 

значний відсоток молоді надає перевагу розвагам над самовдосконаленням [2]; 

збільшення технологічного розриву і «цифрового бар'єру» між розвиненими 

країнами і що розвиваються, чим порушують принцип рівних можливостей для 

справедливого спільного використання знань; створення для невеликої групи 

розвинених країн легітимних можливостей з метою проведення економічної та 

політичної колонізації інших країн; експлуатація місцевих ресурсів і знищення 

корінних культур країн, що розвиваються в ім'я вигоди невеликої групи 

розвинених держав; насадження панівних у розвинених регіонах культур і 

цінностей, а також зростаючі масштаби культурних запозичень регіонів, що 

розвиваються, у розвинених. 

Таким чином, можна підсумувати, що одним з нових напрямків у побудові 

загальносвітової моделі вищої освіти для XXI століття, яка б сприяла творенню 

стійкого майбутнього, незважаючи на її негативні фактори, може стати 

глобалізація вищої освіти. 
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